

ЛАГЕРЯ ВОЕННОПЛЕННЫХ В БОРОВИЧАХ

В 1939 году в Боровичи для строительства Мстинской ГЭС в Боровичах для заключённых был создан лагерь — ГУЛАГ. Его численность превышала население города. Когда началась война, их сразу же ночью вывезли. Лагерь стал фильтрационный для наших военнопленных, которые вернулись из немецкого плена. В 1942-м году был открыт лагерь НКВД №270 для военнопленных немцев, венгров, испанцев из Голубой дивизии. Он был самый большой на Северо-Западе — 17500 человек. Управление лагеря находилось в Боровичах. У лагеря было 16 разбросанных отделений — военнопленные работали в Ёгле, Устье, Шиботово, Боровичах, на лесоповале, торфоразработках, бумажной фабрике, в шахтах на добыче угля и в других местах района. В Опеченском Посаде в 15 км от города они были заняты вместе с местными жителями на сельскохозяйственных работах. Среди поляков были агрономы, которые учили правильно составлять и сами составляли план севооборота. Наладить взаимопонимание было очень трудно. Среди местных жителей нашелся переводчик, который сам попал к немцам в плен на четыре года в первую мировую войну, потом вернулся домой. Военнопленные немцы показывали нашим женщинам фотографии своих домов, жен и те не могли поверить, что у немцев каменные дома, хорошие дворы, что у них там скот, что женщины их одеты совершенно иначе, чем наши в годы войны. Переводчик рассказывал и они говорили: «Что же так вы к нам пошли? Зачем? У вас и так всё было хорошо».

Рядом с Боровичами был известковый завод, где работали немцы. Наше руководство требовало от них работать быстрее. Они отвечали: «Быстро — плохо. Мы должны работать хорошо». И отказывались под страхом наказания. Отказывались быстро работать, потому что считали, что надо было соблюдать технологии.



Был в Боровичах ещё один госпиталь №3810 для военнопленных. Охрану внутри несли конвоиры-женщины. В приспособленных под палаты кельях лежали немцы, венгры, итальянцы. С 1944 года сюда поступали поляки из армии Крайова. Их было более 5 тысяч человек. Среди них были врачи, которые вместе с нашим медперсоналом тоже лечили больных. В 1947 году поляков отправили домой. Окончательно лагерь закрылся в 1952 году и всех до последнего военнопленного в сопровождении увезли на родину.

Поляки очень ревностно относятся к памяти своих людей. С начала 90-х годов в Боровичи стали приезжать ежегодно польские делегации, посещать места, где сохранились захоронения, поставили там католические кресты и знаки жертвам войны. Поляки увозили с собой в Польшу землю, чтобы сделать у себя на родине символические захоронения. В Польше был создан «Союз боровичан» по инициативе бывшего польского заключённого лагеря №270 Романа Бара. В Боровичах испанцы провели кон-



ференцию, где чтят память своих военнопленных. Приезжают в Боровичи и немцы, потомки военнопленных, посещают немецкие захоронения.

В 1992 году согласно договору о сотрудничестве между Боровичской районной администрацией и комитета ветеранов армии Крайовой были начаты работы по благоустройству мест погребения военнопленных лагеря.

9-го сентября 1994 года рядом с бывшим кладбищем был открыт международный мемориал. Одним из главных инициаторов этой миссии стало Генеральное Консульство республики Польша.

Каждый год, 1 ноября, мемориал посещают делегации дипломатических миссий, родственники политзаключённых, члены общества «Союз боровичан». В мае проходят международные конференции «В память и предостережение».